
2014/2015 年度 

祖堯天主教小學 

三年級數學科教學計劃(上學期) 

 學習範疇：數 

 課題：三位數除法 

 課時：45分鐘 

 課節(指有關課題中的節次)：第 3 課節 

 已有知識︰ 

1. 學生能計算整百數除以一位數的除法。 

 教學目標： 

1. 學生能計算三位數除以一位數時，商中間有 0的題目。(不用退位) 

2. 學生探索並掌握三位數除以一位數時，商中間有 0的計算方法。(退位)  

課前準備︰ 

1. 學生需對 Numberkiz及 Number Pieces 的操作有一定的認識，並懂得使用鏡射功能，把 iPad的畫面或錄影片段透

過桌面電腦的 AirPlayer投射至課室屏幕。 

授課內容  

時

間 

教學發展 資源 備註 

5’ 引起動機 

1. 心算練習： 

老師利用簡報列出數題算式，著全班學生心算並讀出答案。 

(600÷2=300 , 800÷4=200 , 300÷3=100) 

 

 

 

 

 

 

簡報 

 

 

 

 

 

教學效能 
溫習整百數除以一

位數，並藉此訓練學

生的數字感。 

 
電子教學效能 
簡報︰ 

 提 升 學 生專 注
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2. 老師拿出 100元紙幣 4張，把 400元平均分給四位同學， 

老師提問： 

    a.我們應怎樣列算式？(400÷4) 

b.每位同學可分得多少元？(100元) 

c.老師還有 8元，現在每位同學可多分得多少元?(2元) 

d.即每位同學共分得多少元？ 

   408÷4=?(102) 

 
 

3. 講述:如果被除數不是整百數可怎樣計算，現在讓我們學習吧。 

 

 

 

 

 

 

100元紙幣 4張 

 

 

 

2元硬幣 4個 

力，使其集中課

堂活動。 

 可讓學生同步進

行運算。 
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10’ 發展一 【能利用口算及直式計算三位數除以一位數時，商中間有 0的題

目。(不用退位)】 

1.老師提問： 

a.408÷4=102，你們是如何找出商？ 

     (預計方法一：400÷4 = 100        

                 8÷4 = 2     

               408÷4 = 102 

預計方法二：因為被除數百位 4除以 4等於 1，十位是 0不用計算，個

位 8除以 4便等於 2，總數是 102。) 

 

2. 學生進行網上速算比賽，計算有關三位數除以一位數的除法(商中間有

0)。 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
自製網頁(除法) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
電子教學效能 
網上速算比賽︰ 

 老師能因應學

生學習的進程

而設計題目，並

加入學生的相

片作揭曉答案

之效果，讓學生

有親切感，提升

學習趣味。 

 比賽設有計分

功能，學生可即

時查閱成績，提

供即時評估及

回饋。 
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3. 教師著學生四人一組，討論如何用一條分層直式表達 609÷3，並運用

iPad的 Numberkiz錄影討論過程，並作紀錄。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

流動應用程式︰

Numberkiz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子教學效能 
Numberkiz︰ 

 老師可因應學

生的程度自行

設計題目，內容

不受限制，而且

設 計 方 法 簡

單，只需加入教

學簡報就可讓

課堂教學素材

連貫起來，展現

在 iPad上。 
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4.老師選不同組別的作品，利用 AirPlayer 展示，並跟全班學生討論該 

  怎樣表達才是正確的分層直式。 

 

5.老師作小總結，並提問： 

   a.在剛才的算式中，被除數百位能否被除數整除？(能) 

b.十位是 0時可怎做? (商要補 0) 

c.最後計算哪個位值? (個位) 

 

6. 教師著學生運用 iPad的 Numberkiz，用直式計算 505÷5的結果。 

 
 

7. 老師跟學生再次重溫重點:計算三位數除以一位數，商中間有 0的題目

時(不用退位)，先計算百位，十位未能均分需補 0，最後計算個位。 

 

 

電腦程式： 

AirPlayer 

 

 

 

 

 
 

流動應用程式︰

Numberkiz 

 

  老師亦可利用

其內置的錄影

功能，記錄學生

的運算過程，可

供事後查閱學

生表現，以便教

師跟進學生學

習難點。 

 

電子教學效能 
AirPlayer︰ 

 裝置可容許同

時鏡射兩個或

以上的 iPad 內

容，可用以比較

學生的運算過

程，讓全班學生

一起比較各組

作品及作討論。 

 



祖堯天主教小學 

P.6 

 

20’ 發展二【探索並掌握三位數除以一位數時，商中間有 0的計算方法。(退

位)】 

1. 請學生兩人一組，透過 Numberkiz 進行分物活動，把 315 元平均分給

3人，並把均分三種貨幣(100元、10元、1元)的過程的對應算式記錄

於 Numberkiz上。 

  分工安排 

  A組員 : 均分 100元紙幣、10元及 1元硬幣，並把分物過程錄影。 

   
  

B組員 : 把均分錢幣的過程用算式記錄下來

 

 

 

流動應用程式︰

Numberkiz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學效能 
讓學生以實作方式

演示十位未能均分

時需退 1作 10， 然

後 與 個 位 一 起 計

算，並學會使用直式

協助計算。 

 

 

電子教學效能 
Numberkiz︰ 

 學生可隨意移

動 iPad 上預設

的貨幣進行運

算，省卻教師派

發教具的時間。 

 透過錄影、重

播，能讓老師了

解每組學生是

如何分物。透過

播放不同組別

的分物過程，更

能使其他同學

認識不同分物

方法。 
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2. 老師請同學匯報，並把算式一、二用 AirPlayer 展示出來。 

3. 請同學二人一組討論，如何能用一條算式表達剛才整個分物過程，並

記錄於 Numberkiz上。(A組員負責列式) 

 
 

4. 老師請不同組別同學匯報，並利用 AirPlayer展示出來作對比。 

 
5. 老師跟同學講解分層表達的好處。 

電腦程式： 

AirPlayer 

流動應用程式︰

Numberkiz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦程式： 

AirPlayer 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
電子教學效能 
AirPlayer︰ 

 程式/軟件可容

許同時鏡射兩

部 或 以 上 的

iPad內容，實時

投影兩部 iPad

的畫面，可用以

比較學生的運

算過程，讓學生

即時糾正其錯

處。 

 

 另 可 配 合

Numberkiz 的錄

影功能，記錄及

重播學生的運

算過程，利用

AirPlayer 投射

於屏幕，達至自

主學習的效能。 
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15’ 發展三【計算三位數除以一位數，商中間有 0的題目。(十位退位)】 

1. 利用簡報，用一條分層直式，計算 612÷6，重溫上一個活動的教學重點。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 利用簡報再計算商中間有 0的題目 515÷5。並提問： 

a.直式中的 500可以被 5整除嗎？每份有多少?(可以，100) 

   b.十位中的 1比 5大嗎？要怎麼辦？(不，在商十位補 0，並退 1     

     作 10，然後與個位一起計算) 

   c.最後計算什麼位？(個位) 

   d.15除以 5是什麼？(3) 

   e.所以答案是什麼？ (103) 

    

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子教學效能 
簡報︰ 

 清楚表達、重溫

教學重點 
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3. 請學生利用 Number Pieces計算 412 ÷ 4，並記錄於工作紙(一)上。 

(**照顧個別差異**    題目按組員能力設定： 

 1號組員能力較佳，直式中沒有任何提示； 

 2、3號組員能力屬中等，除數利用方格標示，幫助學生思考； 

 4號組員能力較弱，除了利用方格提示學生需要填寫數字的位置外，   

 還在不同的位值加上不同的顏色，幫助學生填寫解說部分)。 

 

    
 

流動應用程式︰

Number Pieces 

 

工作紙(一) 

見附件一 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子教學效能 
Number Pieces︰ 

 學生可於短時

間內，有系統地

取得指定的數

粒，並可隨意分

拆及組合(以十

位未能均分為

例，程式可讓學

生即時把數粒

分拆，再與個位

一同計算)。此

外，更可避免數

粒數量不乎的

問題。 

 

教學效能 

學生透過使用及分

拆數粒鞏固其對商

在十位補 0，退 1作 

10， 然後與個位一

起計算的題目，並用

數學語言說出計算

步驟。 

 



祖堯天主教小學 

P.10 

 

 
 

4. 完成後，學生兩人一組，用數學語言跟組員朗讀計算過程。 

(數學語言︰ 
先將百位的 4平均分成 4份，每等分是 1個百。 
十位的 1不夠均分 4份，退「1」作「10」加到個位。 
再將個位的 12平均分成 4份，每等分是 3。) 
 

5.老師選數位學生跟全班同學匯報計算過程。 
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5’ 總結   

1. 在甚麼情況下，計算三位數除以一位數的時候，商的十位是 0? 

(被除數的百位數均分後，在被除數的十位數未能均分。) 

 

2. 老師展示兩題算式，著學生指出商十位有 0的算式。 

  (428÷4、306÷2) 

 

鞏固 

老師著學生回家完成工作紙(二) 

 

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

工作紙(二) 見附

件二 

電子教學效能 
簡報︰ 

 清楚表達、重溫

教學重點 

 

教學效能 

鞏固本教節所學，並

讓學生知道並不是

被 除 數 的 十 位 是

0，商的十位必然是

0。 
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附件一︰工作紙(一) 修訂版 

 
 

 

一號組員 

412÷4 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二號組員 

412÷4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三號組員 

 

解說 

1. 先將百位的      平均分成      份， 

每等分是      個百。 

 

2. 十位的       不夠均分      份， 

退「1」作「10」加到個位。 

 
 

3. 再將個位的       平均分成      份， 

每等分是      。   

 

4. 412 ÷ 4 =             

解說 

1. 先將百位的      平均分成      份， 

每等分是      個百。 

 

2. 十位的       不夠均分      份， 

退「1」作「10」加到個位。 

 
 

3. 再將個位的       平均分成      份， 

每等分是      。   

 

4. 412 ÷ 4 =             
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412÷4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四號組員 

412÷4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解說 

1. 先將百位的      平均分成      份， 

每等份是      個百。 

 

2. 十位的       不夠均分      份， 

退「1」作「10」加到個位。 

 
 

3. 再將個位的       平均分成      份， 

每等分是      。   

 

4. 412 ÷ 4 =             

 

解說 

1. 先將百位的      平均分成  4  份， 

每等分是      個百。 

 

2. 十位的       不夠均分  4  份， 

退「1」作「10」加到個位。 

 
 

3. 再將個位的       平均分成  4  份， 

每等分是      。   

 

4. 412 ÷ 4 =             
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附件二︰工作紙(二) 修訂版 

祖堯天主教小學 
工作紙(二)︰三位數除法 

姓名︰                         班別︰                     學號︰             
1. 試把 309元平均分給小美、小芳和小明，每人可得多少元?(用箭嘴表示分法) 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

用直式表示︰ 

 

 

 

 

答句：每人可得 ______________元。 

小美可得 小芳可得 小明可得 

先分「100元」紙幣 再分「1元」硬幣 

 

 

 

 

          
3  3  0  9   

           
 
 

分層直式︰ 

          
3  3  0  0 

 
           

 

          
3    9 
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2. 試把 816元平均分給小美、小強、小熙和小倩，每人可得多少元?  (用箭嘴表示分法) 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

用直式表示︰ 

 

 
 

 

 

答句：每人可分得 ______________元。 
 

小美可得 小強可得 小熙可得 小倩可得 

先分「100元」紙幣 再分「10元」紙幣 再分「1元」硬幣 

 

 10元不夠均分 4

份，退 1作 

10， 然後與個位一

起計算 

 
          

   
 

           
 

分層直式︰ 



一號組員

412-:-4 

i o~ 

(Ç) 41 立
斗。 。

二號組員

412-:-4 

j 之

17 

-----------圓圓圓圓----圓圓-團團團團團圓圓圓----

解說

1 先將 吋- 主乙二平均分成 fjy份 ，
每等分是 ! 斤圓百。 -

2. 十位的 l 不夠均分 4/袋 ，
退 f1 j 作 lVÍo j 加到個位。

v

3. 再將個位的 l s件均分成 多/份 ，
每等分是 3. /0 

4 的-7 4= 1O. V 
L圓圓圓圓祖國-----圓圓圓------------圓圓圓圓圓__ .. 

解說

1.先將 什~ W至MM LV份 ，
每等分是 | /1圓百。 v

2. 十位的 l //不夠均分 l步份 ，
退 f1 j 作 Lf 10 J 加到個位作

3. 再將個位的 i ur年均分成 LJd 份 ，
每等分是 、JY ν 

4. 412 -7 4 = \o 涉
v 

~---圓圓__回回國團圓圓圓圓圓----眉目圓圓__圓圓圓圓圓__ .. 



三號組員

412-:-4 

四號組員

412-:-4 

白I b I ~ I 
囚j作-F

自-圓圓圓----------圓圓圓圓圓圓圓圓圓圓圓圓圓圓圓圓圓圓E

解說

1.先將 ~ J .Þ. ~ 牛 λ 均分成 fF/論 ，
每等分是 / λ圓百。 (，../

ν/ 

2. 十位的 I /彷均分 4/份 ，
退 rl J 作 行。」加到個位 r

3. 再將個位的 /又 深為分成 1-/份 ，
每等分是 3 /，。 心/

4. 4…= V~ 
L____圓圓圓-----圓圓圓圓圓圓圖國------------_ .. 

解說

1.僻 山竹 乞/手均分成」一份 ，
每等分是 y百。

2. 十位的 ( Æ夠均分 4 份 ，
退 rl J 作 斤。」加到個位。

3. 再將個位的 (lx平均分成 4 份 ，
每等分是 三 / 0

v 
4. 412 -;- 4 = (ú / 

V / 
L_________________________回國-----_ .. 
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課堂工作紙(二) :三位數除法

姓名: 月王別 : 學號:

1.試把 309 元平均分給企主、土蓋和土盟，每人可得多少元?(用箭嘴表示分法)

用直式表示:

先分 1100 元」 再分 11 元」
分層直式:

t> b 
三

7步/
3/3 。 。

/ 



2. 試把 816 元平均分給小美、小強、小熙和小倩，每人可得多少元?還餘多少元? (用箭嘴表示分法)

小美可得 小強可得 小熙可得

用直式表示:

先分 1100 元」 再分 110 元」 再分 11 元」 分層直式:

2. 0 '0 10 元不夠均分 4 
今/ 8; eo 4 份，退 l 作 lf;j Ib 

句L 10 '然後與個 lb / 
位一起計算 J 



手且堯天主教小學

f謀噎工作紙(二) :三位數除法

姓名: 班別: 學號:

1.試把 309 元平均分給土主、土蓋和土盟，每人可得多 少元?( 用 箭嘴表示分法)

用直式表示:

先分 1 100 元」

。 。3/3 。 。

? 

再分 1 1 元」

3 
9 

~~ 

分層直式:

l0 3 
3/3 0 9 

300 
q 
q 



2 . 試把 816 元平均分給小美、小強、小熙和小倩，每人可得多少元?還餘多少元? (用箭嘴表示分法)

用直式表示:

先分 1100 元」 再分 110 元」 再分 11 元」

2. 00 10 元不夠均分 4 
4/ 忌。 。 4 份，退 l 作 4 / l 已

少三 10 '然後與個 夕ζ位一起計算

4
-已
O

C
-jo 

之

-g
g

4.f 
式直層分




